Урок на тему «Транспорт мира»
На изучение данной темы отводится 2 часа, лучше, если это будут спаренные уроки.

Задачи урока:

1. развивать представления об отраслях Мирового хозяйства; 

2. охарактеризовать по основным параметрам Мировую транспортную систему, ее проблемы и перспективы развития; 

3. сформировать представление о различиях транспорта и его особенностях в странах разного типа; 

4. сформировать знания о географии основных видов транспорта;

5. развивать у учащихся умение выделять главное, существенное при работе с текстом в изучаемом материале; анализировать и обобщать изучаемые факты, логически излагать мысли

Оборудование:
Атласы для 10 класса, учебное электронное издание «Экономическая и социальная география мира», презентация «Транспорт мира».

Ход урока.
1. Актуализация знаний.

Мы с вами рассматриваем географию отраслей мирового хозяйства. Давайте для примера вспомним нефтяную промышленность мира. Назовите основные районы добычи нефти (страны Персидского залива, Россия, США, север Ю.Америки и т.д.). А какие регионы являются основными потребителями нефти? (США, Зарубежная Европа, Япония). Какую проблему, характерную для мировой экономики, мы видим? (территориальный разрыв между районами добычи и потребления ресурсов). Какая отрасль мировой экономики решает эту проблему? (транспорт). Тема сегодняшнего урока – «Транспорт мира» (слайд 1)
2. Значение транспорта.
Транспорт называют «кровеносной системой мировой экономики». Как вы думаете, почему?

Слайд № 2 – Значение транспорта в современной экономике.
Что включает в себя транспортный комплекс?

- пути сообщения;

- транспортные предприятия;

- транспортные средства.
Все пути сообщения, транспортные предприятия и транспортные средства в совокупности образуют мировую транспортную систему.

3. Роль отдельных видов транспорта в мировом грузо- и пассажирообороте.

Давайте вспомним основные виды транспорта. ( слайды № 3,4)
Основными показателями работы транспорта являются грузо- и пассажирооборот. Проанализируйте показатели работы отдельных видов транспорта по данным диаграммам.  ( слайды № 5,6)

( в структуре грузоперевозок преобладает морской транспорт, в структуре пассажироперевозок – автомобильный)

Давайте посмотрим, как изменялась доля различных видов транспорта в перевозочной работе во второй половине 20 века. ( слайды № 7,8). На основании данных диаграммы и таблицы попробуйте сделать прогноз, какие виды транспорта будут преобладать в структуре перевозок в ближайшем будущем.
4. Характеристика основных видов транспорта.
Я предлагаю вам определенные ситуации, а именно, побыть в роли бизнесменов.

Учащиеся выбирают себе роли:

- фермер

- нефтяной магнат
- туроператор
- эксперт-менеджер

- владелец металлургического концерна

- владелец лесозаготовительного предприятия.
Учащиеся работают в парах.
Любое географическое исследование начинается с карты и заканчивается картой. По результатам ваших наработок мы будем составлять карту в рабочей тетради «Транспорт мира», она и станет продуктом нашего занятия.

Задания парам:

Вы являетесь фермером, занимающимся овцеводством и выращиванием пшеницы в Австралии. Свою продукцию (шерсть, зерно) вы поставляете на мировой рынок.

Предложите одну или несколько наиболее перспективных, с вашей точки зрения, трасс транспортировки вашей продукции в страны, расположенные на разных материках.

Свой выбор обоснуйте.

Укажите преимущества выбранного вами вида транспорта, крупнейшие транспортные узлы мира, страны, лидирующие по уровню развития данного вида транспорта.

Вы являетесь нефтяным магнатом, в собственности вашей ТНК находятся нефтяные скважины на Аляске и в странах Персидского залива. Вы заключили договор о поставках нефти в США, Зарубежную Европу и Японию.

Предложите наиболее перспективные, с вашей точки зрения, трассы транспортировки нефти, используя 2 вида транспорта.

Свой выбор обоснуйте.

Укажите преимущества выбранного вами вида транспорта, крупнейшие трассы и транспортные узлы мира, страны, лидирующие по уровню развития данного вида транспорта.

Вы являетесь владельцем фирмы – туроператора и решили разработать автобусные туры по всем регионам мира.

Предложите варианты маршрутов, основные пункты, через которые они будут проходить.

Выбор маршрутов обоснуйте.

Укажите регионы с наиболее развитой сетью автомобильных дорог, преимущества этого вида транспорта.

К вам как к эксперту обратилась одна из голландских компаний, специализирующихся на выращивании цветов.

Предложите наиболее выгодные пути транспортировки их продукции во все регионы мира, учитывая особенности данного вида продукции.

Свой выбор обоснуйте.

Укажите преимущества выбранного вами вида транспорта, основные транспортные узлы мира, главные направления, в которых осуществляются перевозки.

Вы владелец фирмы, занимающейся заготовкой древесины. Филиалы вашего предприятия находятся в Сибири, Бразилии, Демократической Республике Конго.

Предложите пути транспортировки древесины до морских портов с целью их дальнейшей отправки и продажи на мировом рынке.

Свой выбор обоснуйте.

Укажите преимущества выбранного вами вида транспорта, крупные судоходные реки, международные речные системы и страны, через которые они проходят, страны, в которых наиболее развит данный вид транспорта.

Вы являетесь владельцем металлургического концерна, в состав которого входят предприятия по добыче руды и предприятия по выплавке металла. Ваши рудники расположены на востоке Бразилии, В приозерных штатах США, в Индии и во Франции.

Выберите вид транспорта для перевозки руды к местам выплавки металла, укажите его преимущества, наиболее протяженные магистрали и города, через которые они проходят. Назовите страны, выделяющиеся по густоте транспортных магистралей.
Прочитайте задания. Где будете брать информацию? ( учебник, атлас). Дополнительную информацию получают в виде раздаточного материала.

Учащиеся работают в парах в течение 15 минут.

Выступления пар. После выступления каждой пары заполняем карту в рабочей тетради на стр. 46-47.

5. Сравнение транспортных систем развитых и развивающихся стран.

Теперь пользуясь полученными знаниями и построенной картой сравните транспортные системы развитых и развивающихся стран по плану ( слайд № 9).

Домашнее задание: найти информацию о новейших достижениях в развитии того вида транспорта, с которым работали в парах.
. 

