Что делать, если ребенок не хочет идти в школу?

В то время, когда до конца каникул остается еще достаточно времени, ваш ребенок говорит, что не хочет идти в школу…

Как правило, не хотят идти в школу дети, у которых либо имеются сложности с учебой, либо не сложились отношения с одноклассниками или учителями, в общем, те дети, которые не чувствуют своей значимости в школьной жизни. В данном случае помощь и поддержка родителей важна для ребенка как никогда.

Попытайтесь объяснить ребенку, что прошлый год с его проблемами уже закончился и больше не повториться никогда.

Очень искренне позавидуйте ему вслух: какая это роскошь и привилегия – совершать ошибки (на уроках или в жизни), за которые пока не будет суровой кары. Не бойтесь рассказать ребенку про свои детские неудачи и про то, как все это в конце концов закончилось. Ибо ничто так не отравляет детство, как родительский миф о том, что «мы- то с папой были отличниками и образцами поведения». Даже если это было и так, то в данной ситуации вашему ребенку легче от этого не станет.

Помогите своему ребенку поверить в свой будущий успех, как можно чаще вспоминая о том, что ему удавалось в прошлом.  Согласитесь, что чаще всего мы стараемся показать ребенку, что он делает неправильно, надеясь таким образом заставить его в будущем делать это лучше. Однако практика показывает, что истина состоит в обратном и единственный безопасный путь, который побуждает детей к достижениям, - это подчеркивание того, что они делают верно. Только успех порождает успех, поэтому очень важно подчеркивать прошлые, пусть самые небольшие, достижения ребенка в школе, чтобы у него появилось желание идти туда снова.

Перед началом учебного года обязательно устройте ребенку праздник. Отпразднуйте начало новых проблем и новых достижений, которые так ценны и так интересны.

А еще можно вспомнить о старых неудачах и, нарисовав их на листе ватмана в виде глупых вредных гномов, зачеркнуть красным фломастером. Все ликвидировали и вступаем в новую игру.

