Многих родителей волнует, почему их ребенок стал замкнутым, почему не хочет рассказывать о школьной жизни, друзьях, на все вопросы отвечает однозначно. Обычно это начинается в 13-14-летнем возрасте. Озабоченность родителей можно понять. Ведь отчуждение подростка может свидетельствовать о том, что он стал жертвой плохой компании, и, следовательно, ему необходима срочная помощь. Разумеется, все страшные подозрения надо проверить, но сделать это надо деликатно, не подавая вида, но при этом без лишней щепетильности. 

Как же это сделать? Допустимо все: изучайте содержимое сумок, портфелей и карманов ваших чад, их блокноты, записные книжки, ящики письменного стола. Контролируйте встречи и телефонные разговоры. Ведь речь идет о здоровье и безопасности вашего ребенка, и потому уместны любые разумные действия.
И вот вы убеждаетесь, что все в порядке и ваши опасения напрасны, дело, оказывается, всего лишь в упрямом характере вашего чада. Прежде у него не было от вас секретов, и вам не хочется терять с ним контактов. И вы начинаете настаивать, уговаривать, а то и просто требовать. Остановитесь. Вы не только не добьетесь желаемого результата, но, напротив, еще больше отдалитесь от вашего ребенка. Стремление иметь свои дела и даже секреты - это обычный признак взросления, а молчаливая манера поведения - это всего-навсего новый имидж. Так в представлении подростка ведут себя взрослые мужчины (или загадочные женщины). Так как же должны поступать в таких случаях взрослые?
Если следовать советам психологов, вам ни в коем случае не следует давить на ребенка, ущемлять его права. Хочет молчать - пусть молчит. Но вы при этом вы не должны терять интерес к жизни сына или дочери. Пусть он отвечает односложно, но вы все равно каждый раз вежливо интересуйтесь, все ли у него в порядке, как прошел школьный день, нет ли у него каких-то проблем. Найдите удобный момент и ненавязчиво напомните ребенку, что вы всегда рядом и в случае любых трудностей охотно придете ему на помощь. Время от времени снова напоминайте об этом. Отличная идея попросить у подростка совет, сошлитесь на то, что он мыслит современно, что у него свежий взгляд на вещи - вот пусть и поделится соображениями как, на его взгляд, вам лучшее поступить в той или иной ситуации. Разумеется, тему разговора вы продумываете заранее, и она должна соответствовать возрасту вашего ребенка. С четырнадцатилетним человеком вряд ли разумно обсуждать служебный конфликт, а вот перепланировку его комнаты или всей квартиры - в самый раз.
Очень хорошо привлекать ребят ко всем домашним делам, причем не просто давать им поручения типа: "Вынеси ведро!" или "Немедленно сбегай за хлебом!", а делать их полноправными участниками домашнего "круглого стола" и обязательно прислушиваться ко всем разумным предложениям мальчишек и девчонок. Такое отношение возвышает их в собственных глазах. Чувствуя, что они уже реальные и вполне взрослые помощники родителей, подростки забывают о том, что им надо "держать фасон". Игра довольно быстро отходит на второй план, уступая место реальным делам. Но все это, разумеется, возможно только тогда, когда в семье царят доверие и взаимопонимание, распространяющиеся на всех ее членов, в том числе и на младших.
Замкнутость ребенка имеет свои истоки. Она выступает в поведении ребенка достаточно рано и обычно имеет в раннем возрасте такие предпосылки, как беспокойство, эмоциональная неустойчивость, общий сниженный фон настроения, ухудшение аппетита и нарушение сна в связи с малейшими изменениями в жизни ребенка. Для этих детей характерны также страх перед чужими людьми, долго не проходящее беспокойство и скованность при попадании в новую ситуацию.                                                                                  Как правило эти дети очень привязаны к матери и очень болезненно переносят даже непродолжительное ее отсутствие. Замкнутость можно и нужно корректировать.

    Несколько советов родителям замкнутых детей:
- расширяйте круг общения вашего ребенка, приводите его в новые места и знакомьте с новыми людьми;

- подчеркивайте преимущества и полезность общения, рассказывайте ребенку, что нового и интересного вы  узнали, а также, какое удовольствие получили, общаясь с тем или иным человеком;

- стремитесь сами стать для ребенка примером эффективно общающегося человека;

- если вы заметите, что, несмотря на ваши усилия, ребенок становится все более замкнутым и отстраненным, обратитесь за консультацией к психологу, который профессионально поможет вам решить эту проблему.

    Для занятий с замкнутыми детьми с успехом можно использовать различные настольные игры, которые есть дома (мозаика, домино, лото, шашки и т.д.). Однако есть особенность проведения этих игр - в них обязательно должно играть несколько детей. В настольных играх отрабатываются навыки совместной игры с правилами. Также можно предложить ребенку подвижные игры, разыгрывание ситуаций, рисование и лепка в сотрудничестве с другими детьми.

    Работа по преодолению замкнутости достаточно сложна и долговременна. Чудес не бывает, и замкнутость вашего ребенка не пройдет за один день по взмаху "волшебной палочки". Поэтому наберитесь терпения и подготовьтесь к длительной работе, которая должна проходить постоянно в ходе вашего общения с ребенком. Желаем успеха на этом нелегком пути!

