АНГАРА
Жил-был Байкал, богатый и своенравный старик. В его владениях плавал жирный тюлень, стаями ходили вкусные омули, да и всякой другой рыбы водилось видимо-невидимо. У старика было больше трехсот жен и лишь одна дочь – прекрасная Ангара. Зорко сторожил ее верный слуга старого Байкала – черный ворон.

       Но вот однажды, ветер, дующий с заката, принес красавице поклон от богатыря Енисея. Встрепенулось девичье сердце. Послала Ангара на запад быстрокрылых чаек с ответным ласковым словом. Так началась любовь. Долго ли, коротко ли это продолжалось, только в один прекрасный день приносит ветер с запада слова:

- Ангара, любимая моя, прибегай ко мне, будь моей женой!

      Проснулся раз Байкал, глядит – а дочери нет! Разбушевался старик, вспенил огромные волны, стал бросать ей вдогонку камни. Один и до сих пор виден – торчит в самом истоке Ангары; зовут его Шаманским камнем.

        Может и удалось бы старику преградить беглянке путь каменными глыбами, да помогли ей чайки. Напали они на ворона, который кинулся догонять Ангару, и выклевали ему глаза. Байкал бросал камни наугад, а чайкам сверху было видно, куда летит каждый камень, и они пронзительно кричали Ангаре: «Берегись! Берегись!» Та бросалась в сторону, падала, снова бежала вперед, и в конце концов оказалась в объятиях Енисея. 
