ЛЕГЕНДА ОБ ИЗУМРУДЕ
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(Индейцы чибча. Южная Америка.)

Бог Аре пришел в эти края с Запада. Он шел, вздымая горы, расстилая долины, по которым потекли бурные реки. Аре остановился на священной реке Караре и создал людей: женщину по имени Фура и мужчину по имени Тапе. Он бросил их в реку, и вода вдохнула в них жизнь. Бог Аре научил этих людей строить жилища и каноэ, находить металл и делать из глины посуду. Он дал им вечную молодость и красоту, приказал любить друг друга и заселить эти места своим потомством. Аре повелел им так же хранить обет верности. «…А если кто из вас нарушит этот священный обет, - сказал бог Аре, - то оба вы познаете старость, разлуку и смерть».

         Папе и Фуру жили счастливо. Но однажды с Запада пришел в эти края человек по имени Зарби. Он искал цветок вечной молодости. Тапе в это время был на охоте, и Зарби уговорил Фуру помочь ему. Несколько дней они вместе искали волшебный цветок. Зарби был очарован красотой Фуры, но ему не удалось добиться ее любви. И тогда он принял облик Тапе. Фура, не распознав обмана, нарушила обет верности.

         Когда Тапе вернулся домой и увидел старое, морщинистое лицо жены, он сразу понял, что произошло. Теперь им предстояла разлука и смерть. Тапе принял яд, а коварного Зарби боги обратили в камень. Фура рыдала над умершим в муках Тапе. Страдания безутешной жены тронули уже каменевшее сердце злодея, и он, собрав последние силы, обратил свою кровь в реку. Обрушившись с вершины гор на Фуру и Тапе, река прекратила их страдания.

         Крики несчастной Фуры превратились в прекрасных бабочек, а ее слезы, унесенные рекой крови Зарби, - в драгоценные камни – изумруды.  
