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ЛОТОС

(Калмыцкая легенда)

На всем просторе степей между Волгой и Ахтубой не было девушки прекраснее Эрле, дочери старика Сагендже. И никто не удивился, когда весной грозный и могучий повелитель калмыков Тюмень прислал сватов – взять Эрле в жены своему сыну Бембе. 

- Что хочешь за дочку? – спросили сваты.

Ничего не захотел Сагендже.

- Пусть приедет Бембе. Эрле сама ему скажет.

Когда же приехал Бембе, девушка сказала:

- Достань мне цветок, прекраснее которого нет в целом мире. Тогда стану твоей женой. Буду ждать тебя год – до следующей весны.

      Осенью прискакал неизвестный всадник в стан Тюменя.

- Нет ничего прекраснее священного лотоса, - сказал он. – Растет этот цветок на родине моей, в Индии. Лежит она далеко отсюда, за широкими степями, за песчаными пустынями, за горами, на вершинах которых покоится Крыша мира.

      Быстро снарядился Бембе в дорогу. Взял с собою несколько слуг, а неизвестный всадник стал проводником.

      Месяцы прошли, прежде чем увидели путники растущий у храма лотос.

- Я исполню твою просьбу, - сказал старый жрец молодому Бембе, срывая цветок, - Но только знай: за этот дар богов ты заплатишь потерей другого сокровища.

       Без отдыха помчался Бембе в родные степи. Но, когда его истомленный конь остановился на весенней траве у заветной кибитки, ужас сковал сердце Бембе: из двери кибитки пятились спиной от покойника родные: Эрле только что умерла.

       Ночью ушел Бембе в камышовые дебри протоков и там посадил привезенный из Индии лотос.

       С тех пор стал жить дивный цветок в дельте Волги. Прекрасный, как Эрле, он до самой смерти Бембе напоминал ему ту, которая была красива и нежна, как лотос.
