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СКАЗКА- ПРИСКАЗКА ПРО РОДНОЙ УРАЛ
Вскорости, как наша Земля отвердела, как суша от морей отделилась, зверями всякими, птицами заселилась, из глубин земли золотой змей-полоз выполз. С хрустальной чешуей, с самоцветным отливом, огненным нутром, рудяным костяком, медным прожильем. Всего в нем достаточно было, чем тартар земли богат, потому как этот змей-полоз в преисподней содеялся и все из нее в себя вобрал. Даже темную огневую кровь и горячий черный камень, и негоримый лен, и зелен-камень, и синь-порох. Все!

        Задумал это змей-полоз собою землю опоясать. Задумал и пополз от хвалынских полуденных степей до полуночных морей.

        Двинулся он по земле на звезду всех звезд, на полуночную ясную звездочку, вокруг которой все другие светильники ночных небес хороводом ходят.

        Больше тысячи верст он полз, как по струне, а потом вилять начал. К зиме, видно, дело-то было. Круглая ночь застала его. Ни зги! Заря даже не занимается.

        Завилял полоз. От Усы-реки к Оби свернул и на Ямал было двинулся. Холодно там. Он ведь как-никак из жарких преисподних мест. Влево пошел. И прошел сколько-то сотен верст, да увидел варяжские кряжи. Не приглянулись, видно. И удумал он через льды морские напрямки махнуть.

        Махнуть-то махнул, только ульнул. Каким ни будь толстый лед, а разве может такую махину выдержать? Треснул. Осел. Тогда полоз дном моря ползет, а хребет поверх моря высится. Такой не утонет. Только холодно.

        Как ни горяча огневая кровь у змея-полоза, как ни кипит все вокруг него, а море все-таки не лохань с водой. Не нагреешь, как бы ты жарок ни был.

       Огневая кровь в нем нефтью остыла. Мясо – рудами. Ребра – каменем. Позвонки, хребты стали скалами. Чешуя – самоцветами. А прочее – всем, что только есть в неисповедимой земной глубине. Солями да алмазами, серым гранитом.

        Годы прошли, века минули. Порос окаменевший полоз буйным ельником, сосновым раздольем, кедровым весельем, лиственничной красой. Никому и в голову не приходит, что эти горы когда-то живым чудом-полозом были.

        Голову ему ветры да волны отъели. Отделили от тулова. Стала могучая голова сама по себе Новой Землей в море жить.

        Окаменевшие кости полоза реки порастащили. Ижма-река когда-то низменно старой ужихой текла. А теперь как в лотке. Камнем берега одела. И на волжской луке – его ребро, а про Тобол и говорить нечего.

        Ветер – бродячий сын – тоже не бездельничал. Позасыпал песком да пылью горы. И дождь – ветров напарник – размывал как мог хребет. Под землю его загонял.

        А годы шли да шли. Люди осели на склонах. Каменным поясом прозвали окаменевшего полоза. Опоясал он как-никак нашу землю; хоть и не всю. А потом ему форменное имя дали – Урал. Хоть и короткое слово, а много в себя вобрало.

        Говорится – Урал, а выговаривается золото, платина, руды, нефть, каменный уголь, каменный лен.

        Несметно богат наш родной Урал. Не счесть, не вымерить, ни вширь, ни вглубь. Нутро-то полозово, слух идет, под Иртышом чувствуется. Под Казанью сказывается. Вот и судите себе, думайте, каков он, наш край.

