ЛЕГЕНДА О ВОЛГЕ И ДОНЕ
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Было, дескать, это в древние, незапамятные времена. Волга – река себе к морю путь пробивала. Шла она тихими плесами, сквозь горы, сквозь леса пробиралась. Разливалась чем дальше, тем шире, всё краше становилась. Только раз как-то вдруг и задумалась красавица.

- Что это я,- говорит,- живу горькой вдовицей?! Бегут малые речки – мои милые детки, текут Кама с Окой – мои сестры любимые, а вот нет у меня ни братца родимого, ни друга сердечного. Скучно так жить, без своей-то судьбы.

       Кама-река слышала жалобу Волги, да ничего не сказала в ответ. А Ока пожалела сестру. Говорит она Волге:

- Шла я верхнею дорогой, видела там молодца. Всем бы тебе подстать: и красив и могуч. Зовут его Дон Иванович. Ты пошли-ка кого из молоденьких детей, пусть пойдут да разведают, как живет это Дон в своих дальних краях, как хозяйствует.

       Послушалась Волга совета и послала Суру да Свиягу донской стороною пройти, поглядеть, разузнать, обо всём доложить. Ну, только Сура-то недалеко ушла. Увидела: Хопёр в чистом поле бежит – и подумала, что это сам Дон и есть. Вернулась назад, говорит:

- Так себе речка, невидная. Тебе, матушке, вовсе не пара.

       А Свияга, та уж совсем заплуталась: навстречу Волге текла, а Волги за пригорком не видела. Едва с ней навсегда не разминулась. 

      Вот и вышло, что ни Сура, ни Свияга ничего про Дон не узнали.

      «Нет,- думает Волга,- свой глаз-алмаз, чужой – стёклышко. Чем другим поручать, самой лучше узнать». И, попрощавшись с младшей дочкой своей, с Самаркой-рекой, Волга повернула к степям.

        Степь же донская сухая, безводная. Солнце в небе горит, все-то жаром палит, тучкой никогда не закроется, дождиком никогда не умоется. Только ветер над степью гуляет, да коршун парит высоко-высоко. Донского же племени там три речки текут: Хопёр и Медведица с Иловлей. Ну, Волгу-то первый Хопёр увидел. Побежал скорей к старшему брату и говорит:

- Гостью дорогую готовься встречать, к нам сама Волга идёт!

       Взволновался тут Дон, повернул тотчас Волге навстречу, да так заспешил, что реку Богучар второпях задавил, не дал ей ни росту, ни ходу. Богучар по сю пору так и живёт невеличкой.  

  У Волги же, кроме родных дочерей, была еще и племянница. Звали её Ахтуба. Уж такая-то была своевольная, сама рядом с Волгой течет, а с нею никак не сливается! И стала Ахтуба-река всячески Волгу смущать:

- Что тебе этот Дон дался? Куда ты идешь, зачем с торной дороги сворачиваешь? Меня-то или одну в песках кинешь? Ведь я тебе не чужая кровь, а племянница!

       Призадумалась Волга и бег свой замедлила. А Ахтуба одно твердит, своего добивается:

- Где же Дон твой могучий? Коли была бы ему ты мила, так давно бы тебя уже встретил.

       Слово за словом – и разговорил Волгу Ахтуба, полегоньку за собой повела да и свернула на старое русло. И потекла Волга в море Хвалынское.

       А Дон, как услышал про это, разбушевался, обиделся, разом прочь повернул и ушёл в своё море, в Азовское.

       С той поры Волга и Дон разошлись на долгие годы, легла между ними сухая земля, степь ковыльная.

- Легенда старинная,- сказал он, помолчав. – Ей, может, тысячу лет! Только сейчас-то в народе говорят по-другому, дескать, время иное пришло. В Советской державе и сухая земля зацветет, реки могучие встретятся.

       31 мая 1952 года в 13 часов 55 минут по московскому времени, впервые встретились воды Волги и Дона.

       Так по воле народной древняя легенда стала былью и явью.      

