ЖЕМЧУЖИНА

                                                          Грязевый курорт Варзи-Ятчи один из лучших в  

                                                                    Прикамье

Эту легенду сказывали мудрые и древние старцы. Много веков назад в широкой долине безымянной речки жил трудолюбивый и храбрый народ – ятчи. Мужчины отличались большой отвагой и благородством. Силой и ловкостью. Каждый охотник в одиночку ходил на медведя. За сто шагов попадал из лука в срез сучка. Храбрые люди рода ятчи жили мирно: строили жилища и рыбачили, сеяли хлеб и разводили скот. Жил род ятчи много столетий. Но однажды на этот трудолюбивый и отважный народ напали черные тучи врагов. От многочисленных конских копых завяли луга и стали чернее земли. На защиту своего рода поднялись храбрые мужчины. Но силы были неравные. И все они полегли от стрел и копий. Тогда грудью встали юноши рода, и тоже были изрублены в смертельной схватке кривыми и острыми ятаганами. Поднялись защищать свой народ и подростки. Но и их смяли копыта вражеских коней. На защиту своего крова встали женщины. Предводительницей была златокудрая красавица Варзи. Зоркая, словно сокол, она с высоты холма густо пускала в недругов стрелы. Титева звенела, как ладный колокол, и каждая стрела несла смерть, точно вонзаясь между шлемом и кольчугой конника.                       
И тогда в бой вступил сам грозный завоеватель – всемогущий хан. Прикрываясь  двумя щитами, он сзади подкрался к девушке и заарканил ее тугой петлей. Варзи выпала из седла. 

-Девка!–яро выдохнул он и выхватил кривой золоченый ятаган.                                                     -Повернись, я хочу посмотреть тебе в глаза, прежде чем отрубить башку!                                    Варзи глядела на хана ясными, полными отваги и ненависти очами. Дряблое, безбородое лицо завоевателя дрогнуло, притух звериный блеск в свирепых глазах.                                     

-Кто ты?–выдохнул хан.                                                                                                                            - Варзи! – гордо ответила девушка.                                                                                                             - Полмира завоевал. А такой красоты не видел! Милую тебя! – и сунул золотой ятаган в серебряные ножны.

 – Ты будешь первой моей женой и будешь любить меня!                             

 - Нет! -  твердо ответила девушка.                                                                                                             - Будешь! Ты моя самая драгоценная пленница!                                                                                   - Можешь меня терзать и мучить, но любви своей я никогда, хан, тебе не отдам.                          

- Я куплю ее за большое богатство! – крикнул завоеватель. – В шатер пленницу!                        

 -У тебя не хватит богатства! – гордо возразила девушка.                                                                   Тринадцать восходов солнца встретила она в шатре, но любви своей так и не отдала хану.    

- Ты холодна, как подкова моего коня! – упрекнул грозный завоеватель.

- Подаришь мне свою любовь?

Девушка гордо молчала.

- Я отдам тебе табун скакунов!

Прекрасная Варзи не отвечала.

- Я подарю тебе десять повозок серебра и злата!

И снова молчание красавицы.

- Я отдам тебе все свое золото!

- Не возьму! – гордо обронила Варзи. - Тогда я подарю тебе жемчужину, дороже которой нет ничего в мире. Тысячи людей отдали свое здоровье и силу, чтобы увидела свет такая жемчужина. Чтобы найти ее, долгие годы бороздили глубины заморские ловцы жемчуга; чтобы еще больше украсить. Чужеродные рабы по крупицам намывали золото в дальних краях, а над украшением работали лучшие умельцы мира..                                                                                                                   

Девушка подняла взор и надменно посмотрела на хана:                                 

 - Покажешь мне эту красоту?                                                                                  

 - Покажу, если отдашь мне свое сердце. Только не здесь. Не в шатре. Не в окружении твоих слуг… - наконец согласилась красавица.                                                                                            В полночь они спустились к безымянной речке, окруженной мелколесьем и болотом. Девушка вела хана тайной тропой. Вброд перешли на остров.                                                                                                    - Здесь нас видят только одни звезды, показывай! – попросила красавица Варзи.                                                                                                    

Хан достал из-за пазухи большую жемчужину, украшенную тысячами самых драгоценных камней и алмазов. В лунном блеске они горели множеством огней, ярких и нежных, каких никто никогда не видел. Хан держал большую жемчужину и хвастливо пояснил:

- Она переходила из рук в руки самых могучих владык мира. Чтобы завладеть этим богатством, я погубил тысячи преданных воинов. Бери ее, но отдай свое сердце!                       
- О, великий повелитель! – взмолилась красавица.

 – Примет ли мою любовь твой аллах? Помолись ему. Попроси его милости!                                                                                                        
 Хан повернулся на восток и истово стал молиться. Девушка выхватила из его ножен булатный кинжал и вонзила в спину властелина. Потом глянула на драгоценную жемчужину, горящую, как солнце, и крикнула:                                                                                                               - Пока ты сияешь своей красотой в руках поработителей, ты приносишь только смерть! Растворись, сгинь и верни затраченное на тебя здоровье людям. – И прекрасная Варзи швырнула драгоценность в вонючее болото. Жемчужина медленно и веско ушла вглубь, растворяясь в далеких недрах…                                                                                                                   Старые люди сказывали, будто девушку долго мучили и пытали, но найти 

жемчужину в болотн не смогли.                                                                                                                         И только в столетие гибели ее, в глухую полночь, над болотом являлось зарево. 
Это из недр земли светила жемчужина, а на острове в ее блеске танцевала девушка, гибкая, тонкая, как вплески ночного костра. Это красавица Варзи из храброго рода ятчей раздаривала свое богатство людям.                                                                                                                                     А народ, в память о златокудрой девушке, прозвал это место ее именем – Варзи-Ятчи. Курорт и поныне щедро одаривает людей здоровьем и красотой.

